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Основными документами, регламентирующими переход на электронный (безбумажный) учет успеваемости в образовательных учреждениях Санкт-Петербурга являются:

1. Закон “Об образовании» от 29.12.2012 ФЗ 273 (в ред. Федерального закона от 27.05.2014 N 135-ФЗ).

2. Письмо Министерства Образования и науки РФ от 15.12.2012 №АП-147/07 «О методических рекомендациях по внедрению систем ведения журналов успеваемости в электронном виде» с приложениями: 

2.1. Приложение к письму Министерства Образования и науки РФ от 15.12.2012 №АП-147/07 «Единые требования».

2.2. Приложение к письму Министерства Образования и науки РФ от 15.12.2012 №АП-147/07 «Методические рекомендации».

3. Письмо Министерства Образования и науки РФ от 21.10.2014 №АК-3358/08 «Об уточнениях в методические рекомендации по внедрению систем ведения журналов успеваемости в электронном виде”.

4. Письмо Комитета по образования Санкт-Петербурга от 01.06.2016 №03-20-1948/16-0-0 «О переходе на электронный (безбумажный) вариант учета успеваемости в государственных образовательных учреждениях Санкт-Петербурга» с приложениями: 

4.1. Приложение 1. Шаблон приказа «О переходе на безбумажный учет успеваемости»
4.2. Приложение 2. Шаблон положения «О ведении электронного журнала»
Закон об образовании устанавливает, а остальные документы подтверждают, что учет успеваемости является компетенцией образовательного учреждения. Реализация этой компетенции осуществляется с помощью системы локальных и распорядительных актов образовательной организации, которые должны быть в свободном доступе и размещаться на ее сайте. 
Закон об образовании определяет три возможные формы индивидуального учета и хранения результатов успеваемости:
- на бумажном носителе;
- на бумажном и электронном носителе; 
- на электронном носителе.
Однако, Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования в своих требованиях к информационно-образовательной среде образовательного учреждения регламентирует фиксацию хода образовательного процесса и результатов освоения образовательной программы только в электронной (цифровой) форме.

При выборе формы учета успеваемости следует иметь в виду, что в настоящее время:
- отменен перечень типовых документов, образующихся в деятельности госкомитетов, министерств, ведомств и других учреждений, организаций, предприятий, в котором классный журнал, определялся и регламентировался как документ образовательного учреждения;
- отменен Знаменитый «Журнальный приказ» (приказ Министерства просвещения СССР от 27 декабря 1974 года N 167 «Об утверждении Инструкции о ведении школьной документации»);
- остаются актуальными, но основываются на отмененных приказах, методические рекомендации по работе с документами в общеобразовательных организациях ( Письмо МинОбр от 20 декабря 2000 года N 03-51/64).
Если несколько лет назад говорили о том, что нет документов, регламентирующих ведение электронных журналов, то в настоящее время так говорить можно о его бумажном варианте.
Переход образовательного учреждения на электронный журнал и отказ от бумажного журнала рекомендовано проводить в несколько  этапов:

1. Подготовительный этап

2. Этап опытной эксплуатации. Ведение двух видов журнала — бумажного и электронного

3. Этап отказа от бумажного и переход на ведение электронного журнала

Количество и последовательность этапов может изменяться в зависимости от уровня готовности и степени внедрения электронных технологий в образовательный процесс. Основными и рекомендуемыми этапами являются:

1. Рассмотрение различных вариантов реализации «Электронных журналов» и выбор одного для использования.
Школы Российской Федерации этот выбор сделали в рамках предоставления услуги об успеваемости учащихся в электронном виде  или он был сделан органами управления образованием. Выбранный вариант был рекомендован для внедрения в образовательные учреждения региона.
В Санкт-Петербурге централизованно был внедрен «Электронный журнал», реализованный в АИС «Параграф3», являющейся подсистемой КАИС КРО. В тоже время в Санкт-Петербурге ряд школ используют другие программные продукты и решения. В частности, образовательная сеть «Дневник.Ру», программные комплексы АИС NetSchool и ЭДУ  КОРУС Консалтинг.
В любом случае, школе необходимо иметь лицензию на право использования программного обеспечения, с помощью которого реализуется «Электронный журнал» в школе, или договор, регулирующий отношения при использовании программного обеспечения сторонней организации.
2. Создание приказом директора рабочей группы по переходу на ведение только электронного журнала, включающей компетентных сотрудников школы, способных рассмотреть все аспекты предстоящего отказа от бумажного журнала.

3. Разработка «Регламента перехода школы на ведение электронных журналов успеваемости», конечной целью которого является отказ от бумажного журнала.
В Регламенте желательно предусмотреть:

· Анализ технической готовности школы к переходу на электронный журнал. Каждый предметный кабинет школы должен иметь рабочее место, оборудованное компьютером, с возможностью подключения к «Электронному журналу», принтером для формирования необходимых распечаток. Анализ завершается утверждением Актом обследования.

· Анализ соответствия «Электронного журнала» Единым требованиям МинОбрНауки. Анализ завершается Актом соответствия.

· Создание комиссии и проведение классификации «Электронного журнала» с точки зрения защищенности персональных данных. Утвердить Акт определения уровня защищенности персональных данных при их обработки в «Электронном журнале».

· Выполнение в зависимости от определенного уровня защищенности требований организационного и технического характера
· Разработка формы согласия родителей (законных представителей) на обработку персональных данных.
4. Разработка  и утверждение «Положения об Электронном журнале», предусмотрев в нем порядок создания и хранения архивных копий, создание и хранение распечаток из «Электронного журнала»

5. Разработка и утверждение «Регламента ведения Электронного журнала».

6. Подготовка Перечня документов, требующих корректировки при отказе от бумажного журнала.
Рассмотреть возможность классифицировать отказ от бумажного журнала как «изменение носителя информации» классного журнала. В таком случае большинство документов корректировать не придется.

7. Издание приказа о переходе на безбумажный учет успеваемости обучающихся.
В настоящее время нормативная база электронных журналов не обеспечивает решения всех задач по предоставлению необходимой информации при проверках деятельности образовательных учреждений или предоставлении необходимой информации в органы управления образованием. К таким проблемным ситуациям можно отнести:

1. Требования распечатки классных журналов.
Само понятие “распечатка” классного журнала возникло только в связи внедрением в образовательную деятельность электронных журналов. Поэтому не стоит искать нормативные акты, регламентирующие именно этот процесс.
Комитет образования Санкт-Петербурга в своих методических рекомендациях рекомендует:
п.4.1. При необходимости использовать данные электронного журнала в качестве печатного документа информация распечатывается и заверяется в порядке, установленном локальным актом.
п.4.3. Сводные ведомости итоговой успеваемости распечатываются, прошиваются, подписываются руководителем образовательной организации и заверяются печатью.

2. Хранение в архивах информации о результатах освоения обучающимися образовательных программ.
Рекомендации Комитета образования Санкт-Петербурга определяют, что электронные копии журнала за четверть (триместр, полугодие) хранятся в архиве на двух носителях 5 лет, а распечатки сводных данных успеваемости и перевода обучающихся – 75 лет:


3. Выполнение требований закона “О персональных данных”.
В связи с введением закона “О персональных данных” (Федеральный закон РФ «О персональных данных»27.07.2006 N 152-ФЗ (ред. от 23.07.2013)) процесс учета и хранения персональных данных учащихся о результатах освоения образовательных программ должен соответствовать определенным требованиям. Кроме того, с учетом предоставления услуги об этом процессе в электронном виде, этим требованиям должны соответствовать процессы учета и хранения персональных данных родителей ( законных представителей)
3.1. Уведомление об обработке персональных данных.
Подпункт 2, пункт 2, статья 22 закона “О персональных данных” определяет, что школа вправе осуществлять без уведомления уполномоченного органа обработку персональных данных, полученных в связи с заключением договора при приеме обучающихся в школу, если они используются школой исключительно для выполнения указанного договора и не распространяются или передаются третьим лицам.

3.2. Согласие на обработку персональных данных.
Если родители (законные представители) сдали персональные данные ребенка в школу в рамках приемных мероприятий, то по факту согласились с обработкой его персональных данных для целей обучения. В этом случае согласие на обработку персональных данных, в том числе с помощью автоматизированных информационных систем (АИС), таких как “Электронный журнал”, не требуется.
Но это допустимо только в том случае, если АИС установлена на компьютерах школы. Если же АИС находятся на компьютерах сторонней организации или предполагается передавать персональные данные по сети Интернет для обеспечения информирования родителей — такое разрешение необходимо.

3.3. Выполнение требований защищенности персональных данных при их обработке в информационных системах
Школе необходимо установить тип угроз для информационной системы “Электронного дневника” в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 1 ноября 2012 г. N 1119 «Об утверждении требований к защите персональных данных при их обработке в информационных системах персональных данных»
3.3.1. Если школа имеет лицензии на операционную систему и лицензию на программу, обеспечивающую работу “Электронного журнала”, то для таких информационных систем актуальны угрозы 3-го типа.

3.3.2. В зависимости от тип угроз и типа обрабатываемых персональных данных школа должна обеспечить мероприятия одного из 4-х уровней защищенности. Если школа не обрабатывает биометрические данные и данные о здоровье обучающихся, то необходимо выполнять мероприятия 4-го уровня защищенности.
К таким мероприятиям относятся:
а) организация режима обеспечения безопасности помещений, в которых размещена информационная система, препятствующего возможности неконтролируемого проникновения или пребывания в этих помещениях лиц, не имеющих права доступа в эти помещения;
б) обеспечение сохранности носителей персональных данных;
в) утверждение документа, определяющего перечень лиц, доступ которых к персональным данным, обрабатываемым в информационной системе, необходим для выполнения ими служебных (трудовых) обязанностей;
г) использование средств защиты информации, прошедших процедуру оценки соответствия требованиям законодательства Российской Федерации в области обеспечения безопасности информации, в случае, когда применение таких средств необходимо для нейтрализации актуальных угроз.

Все документы и материалы размещены на ресурсе http://эд-спб.рф сети Интернет.
 

